

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖУРНАЛ

# ГУМАНИТАРНЫХ И ЕСТЕСТВЕННЫХ НАУК



16+

---

ISSN 2500-1000 (Print)  
ISSN 2500-1086 (Online)

*International Journal of Humanities and  
Natural Sciences*

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖУРНАЛ  
гуманитарных и естественных наук  
№ 1-1 (52)

2021

---

## СОДЕРЖАНИЕ

### Исторические науки и археология

<b>Бокарева О.Б.</b> Личный фонд Б.И. Лаврентьева в Архиве РАН _____	6
<b>Каманджаев Н.А.</b> История Кобдосского округа Цинской империи в трудах монгольских исследователей _____	11
<b>Софьина С.В.</b> Социально-экономическое развитие Крыма после присоединения к Российской Империи _____	14
<b>Софьина С.В.</b> Эстонское поселение в деревне Кончи-Шавва _____	18
<b>Софьина С.В.</b> Эстонское поселение в деревне Самрук _____	21
<b>Упоров И.В.</b> Переоценка ценностей _____	25

### Психологические науки

<b>Зак А.З.</b> Характеристики продуцирования логических задач в начальной школе ____	30
<b>Чурсинова О.В.</b> Кинотерапия: возможности применения в групповой и индивидуальной работе с подростками _____	38

### Политические науки

<b>Майрамбеков Ш.М.</b> Возникновение и развитие ядерной программы Ирана _____	42
<b>Упоров И.В.</b> Экономическое неравенство субъектов федерации как угроза государственной стабильности _____	46
<b>Шель Т.А.</b> К вопросу обеспечения продовольственной безопасности России в первой половине XX века _____	51

### Сельскохозяйственные науки

<b>Жаркова С.В.</b> Продуктивность сортов гречихи в условиях предгорья Алтая _____	54
<b>Терехова О.Б., Родыгина Н.В., Капитанова Г.И.</b> Применение научно обоснованных доз минеральных удобрений на землях сельскохозяйственного назначения Нижегородской области _____	57
<b>Чевычелова Н.В., Жаркова С.В.</b> Оценка структуры урожая яровой пшеницы сорта Алтайская 530 _____	61

### Социологические науки

<b>Беховых Ю.В., Беховых Л.А.</b> Оценка социальных ценностей личности студентами аграрного вуза _____	64
--	----

### Технические науки

<b>Зима А.Г.</b> Влияние строительства железнодорожных станций Петергофской железной дороги на архитектурно-планировочное развитие территорий, прилегающих к ним (на примере железнодорожной станции «Стрельна») _____	68
--	----

## К ВОПРОСУ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА

Т.А. Шель, канд. полит. наук, доцент

Московская академия Следственного комитета РФ  
(Россия, г. Москва)

DOI: 10.24411/2500-1000-2021-1038

***Аннотация.** В статье рассматривается политика советской власти, направленная на обеспечение продовольственной безопасности до 1950-х гг. Действия советского руководства страны по защите населения от голода и его последствий носили зачастую политизированный характер, прослеживалась большая роль политической компоненты. Многие принятые решения были достаточно жесткими, что порождало ещё большие последствия неурожая. Формирование государственной безопасности зачастую проходило в ущерб продовольственной безопасности населения.*

***Ключевые слова:** неурожай, голод, защита от голода, государственная политика, государственная поддержка, продовольственная безопасность, система мер по защите от голода.*

Революция 1917 года стала переломным моментом в истории нашего государства, который усилил значение политической составляющей в принятии управленческих решений. После 1917 г. в истории нашей страны случилось ещё несколько голодных периодов, где весомую роль сыграла политическая компонента. В 1921-1922 гг. случился ещё один масштабный голод, причиной которого стал широкий спектр проблем: засуха 1921 г. и неурожай, который она породила, деструктивные последствия Гражданской войны, политика, проводимая новой властью (в том числе и проразвёрстка), ситуация некой экономической стагнации, отсутствие системы мер защиты по преодолению последствий голода и другие социальные причины. Меры, которые принимались для ликвидации и преодоления последствий голода новым правительством, носили хаотичный, стихийный и несистемный характер. Советское государство было не готово к такого рода потрясениям. По официальным данным численность голодавших насчитывала более 28 человек и 5 миллионов умерших от голода, т.е. неурожаю и голоду были подвержено население около 30 губерний. Советское руководство страны долгое время не принимало помощь от интеллигенции и церкви, запрещая им принимать участие в мероприятиях по борьбе с голо-

дом. Стоит отметить, что страны Европы не оказывали необходимой помощи голодающей России под лозунгом борьбы с большевизмом. Международные благотворительные организации принимали сильное участие. В итоге помощь церкви и общественных организаций была принята, но была она менее эффективна, чем, если бы оказывалась сразу, и не чинились бюрократические препоны. При этом Ленин распоряжался о закупке продуктов питания (муки и зерна) за рубежом, но было закуплено недостаточно пищевой продукции, чтобы удовлетворить потребности всех голодающих. Под руководством ВЦИК М.И. Калинина была создана Центральная комиссия помощи голодающим, наделенная полномочиями по снабжению и распределению продовольственных ресурсов.

Это был первый столь масштабный голод в истории уже советской России, который показал малоэффективность деятельности нового политического руководства и имел значительные последствия в том числе политического характера таких как, например, уничтожение кулачества, изъятие церковных ценностей и преследование духовенства и представителей интеллигенции.

В конце 1920-х годов началась коллективизация, направленная на создание кол-